

En toda España. • 1'50 ptas. al mes
Extranjero. • 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873.—(Segunda época)

Rodación y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rambla de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN-MANON

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rambla de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84
Dirección telegráfica: BIEN-MANON
Número de la presente: 12.844.

Año XXIV.

Madrid, jueves 17 de febrero de 1916

La intrusión británica

Inglaterra pone trabas a la ex-
portación de la naranja española.
Por miedo a que algún alemán
regales su paladar con la delicada man-
darina o el jugoso granito de oro,

El Gobierno realiza trabajos en-
caminados a conseguir que la fiera
se ablande un poco; pero, hasta la
fecha, la gestión ministerial no ha
dado resultado.

No quiere que surquen los ma-
res otros barcos que los que trans-
portan mercancías consignadas a
los beligerantes aliados; a Inglate-
ra le preocupa muy poco que los
españoles mueran de hambre; los
que quieren comer que se dediquen
a la fabricación de cascos de obuses
y explosivos para su Ejército, o que
formen legiones de voluntarios y se
vayan a las trincheras del Iprés a
economiear la sangre preciosa de
los privilegiados hijos de la Gran
Bretaña.

Menudiríamos si dijésemos que al-
guna vez hemos esperado mejor tra-
to. Lo sorprendente para nosotros
sería que Inglaterra tuviese para
España un aspo de generosidad,
un atisbo de afecto leal y sincero.

En este caso nuestra sorpresa cor-
rería parejas con nuestra inquietud.
El odio inglés no es incompati-
ble con la dignidad; pero el carño
británico surge fulminantes efectos.
Ahí están Serbia, Bélgica y
Montenegro; así, estará Portugal
dentro de poco; no se sabe de un
solo pueblo bien querido de Ingla-
terra que se haya salvado.

Cumple con su deber el Gobier-
no gestionando una favorable solu-
ción al conflicto de la naranja; pero
acaso las amenazas de represalias
que fueren más eficaces que las ú-
plicas. Si a Inglaterra le interesa
que no vayan frutos españoles a
países neutrales lindantes de Ale-
mania, mucho más debe importar-
le que nosotros tengamos abierta la
frontera para exportar a los aliados
los productos y manufacturas que
se llevan a Inglaterra y Francia.

Los enormes suministros que las
fábricas de Cataluña y del Norte
realizan a Inglaterra y Francia: los
minerales de Riotinto, el ganado,
cuanto a costa de las privaciones y
el encarecimiento del mercado in-
terior dejamos exportar, puede ser
desvío y a la intransigencia britá-
nicos con la cuestión de las naran-
jas, del carbón y de la pasta de pa-
pel.

Más de veinte mil obreros espa-
ñoles están trabajando por cumplir
encargos del Gobierno francés: si no
pueden salir los productos de la tie-
rra de lícita exportación, que no se
exporte tampoco absolutamente na-
da de discutible licitud. Si ha de
haber miseria, que la haya para
todos; ya buscarán fórmulas de con-
cordia y transacción los más necesi-
tados, que no seremos, sin duda,
los españoles; alguna vez nos había
de reportar provechos la tan decan-
lada frugalidad de nuestra raza.

Lo que no resulta tolerable es
que, al desvío y a la intransigencia
británica, contéstemos con benevo-
lencias humillantes, que a una na-
ción que nos trata con tanta dure-
za le consintamos que siga dispo-
niendo de nosotros, como si fuera
España país conquistado.

A la vista tenemos el facsimil de
un oficio del cónsul inglés de Bar-
celona, cuyo texto vamos a trans-
cribir literalmente, respetando el
castellano, sistema Berlitz, en que
va redactado.

Se dirige el cónsul a una casa es-
pañola, y le dice lo que sigue:

Muy señores míos y de toda mi
consideración.

Con referencia a la proposición
hecha al señor Macnughtau, hace
tres semanas, tocante a los sesenta
toneladas de creosote que ustedes
tienen en Bilbao, y que ustedes de-
sean enviar a los hijos de George
Selton, a Sevilla, por camino de
Almería, el señor embajador britá-
nico me autoriza informarle que de
su parte no hay inconveniente en
que esto se efectúe.

Se entiende de su carta del 2 del
corriente que ustedes proponen fa-
cilitar al señor cónsul en Bilbao ma-
nifiesto detallado de los envíos que
se efectúan para que el señor vice-
cónsul en Almería pueda averiguar
el legado en su puerto.

Queda de ustedes seguro servi-
dor, que besa sus manos. C. S.
Smith.

Este documento, cuyo facsimil
fotográfico publicaremos, si alguien
duda de su autenticidad, demuestra
que la representación inglesa en
España, desde el señor embajador
hasta los vicecónsules, se dedican a
operaciones comerciales y dan su
placet para que las mercancías va-
yan de tránsito dentro del territo-

rio español. No cabe mayor intru-
sión.

Pues bien; el Gobierno español
tiene muy claramente trazado el ca-
mino que ha de seguir.

O se exporta nuestra naranja, y
vienen el carbón, la pasta de papel
y las primeras materias que hagan
falta, o no sale un palmo de tela ni
un solo cachivache de latón y de
hierro con destino a Inglaterra o
Francia. Y los productos y estas
toneladas de creosote que Inglate-
rra compra por la vía diplomática,
quedarían dentro de país para que
los representantes británicos los con-
suman aquí en España el día que
les aqueje algún dolor de muelas.

CIRICI VENTALLÓ

La ley del embudo

El mismo criterio que el del famu-
lo del cuento, que se apropiaba, en
premio de su honradez, los objetos
que al bajar se encontraba en la
casa en que servía, emplean los in-
gleses y franceses para justificar sus
constantes atropellos de todo lo divi-
no y lo humano. Apodéanse de las
propiedades ajenas, violan la cor-
respondencia de los países neutrales,
detienen, registran y despojan sus
barcos, se posesionan de sus territo-
rios, hacen, en fin, lo que se les an-
toja, en la más amplia extensión de
la palabra, a título de defensores de
la libertad y del derecho. ¡Clarol

Como defensores de la libertad y del
derecho, se creen autorizados a de-
marse toda clase de libertades y de
derechos. Son productos de la casa.
En el concepto de Francia y de In-
glaterra, el Código del derecho in-
ternacional y del derecho de gentes
ha venido a simplificarse singular-
mente. Es bueno y tóxico todo lo
que les favorezca; es ilegal, abusivo,
criminal, lo que no se ajuste a ese
criterio. Pero aún es poco; todos los
pueblos de la tierra están en el deber

de sacrificarlo todo a su causa: su se-
guridad, su independencia política, y
hasta las vidas y haciendas de sus
naturales. Se apoderan de una co-
marca; muy bien hecho; es para pro-
teger e ilustrar a su pueblo. Son los
dueños del mar; es un hecho consu-
mado que debe reconocerse y res-
petarse, y del que hasta de hemos to-
dos estar satisfechísimos, porque ¿en
qué mejores manos pudieran estar
las partes liquidas del planeta? Son
los paladines de la libertad, de la jus-
ticia y del derecho; son los defen-
sores de los pueblos débiles, y sería el
colmo de la ingratitud no dejarles
hacer lo que quieren de la libertad,
de la justicia y del derecho, y hasta
de la propiedad y la vida del género
humano. Nada más noble, más dig-
no, más levantado que el proceder
de Italia; nada más desleal, más traí-
dor, más bochornoso que el de Bul-
garia; nada más insensato que el de
Grecia. ¿Qué más podría querer Gre-
cia que perder su existencia política
y condenar a su población a la muer-
te, al hambre y a la miseria en aras
de los campeones de los pueblos de-
biles? ¿Cabe absurdo mayor que re-
nunciar a esa dicha sirrema?

En estos principios se ha inspirado
el último discurso de sir Eduardo
Grey en la Cámara de los Comunes
de Inglaterra. A propósito del blo-
queo ampliado y reducido y de nue-
va especie con que trata Inglaterra
de ahogar a Alemania, y cuyos tan-
nulos efectos para Alemania como
dañosos para ellos mismos, y para
los neutrales no han acalado de com-
prender los ingleses, aferrados a la
idea de que sólo por mar pueden co-
municarse entre sí los pueblos del
mundo, ha dicho, esa lumbrera del
Gobierno y del Parlamento británi-
co, entre otras sandeces que dan
tan pobre idea de sus alcances inte-
lectuales como de los que aplaudie-
ron sus razonamientos, que si los Es-
tados neutrales objetan a la Gran
Bretaña con que no tiene derecho a
impedirles el comercio con Alemania,
podrá ella contestarles categóricamente
que tal comercio implica, «sipo
facto» el quebrantamiento de la neu-
tralidad.

¿No es esto decir que falta a la neu-
tralidad quien envíe siquiera una mo-
ta de algodón a Alemania; y que
cumple rigurosamente con ella quien
surtirá a Inglaterra, a Francia y Ra-
sia de toda clase de mercancías y
hasta de armas y pertrechos de gue-
rra, como en cantidades enormes
vienen remitiéndoselas los Estados
Unidos desde los principios de las
hostilidades? ¿No es esto decir que
Razonar de ese modo seña el col-
mo del cinismo, si no tuviera expli-
cación en esa soberbia verdadera-
mente satánica, exacerbada en los
momentos presentes más que nunca
por los continuados reveses, y que,
absorbiendo por completo todas las
facultades de los ingleses, y de sus
aliados, les tiene cerrados los ojos
de la inteligencia y les arrastra a los
más inconcebibles extravíos. Y no se
escuden tras de ejemplos como el de
la guerra de Sucesión de los Estados
Unidos, algado por sir Eduardo
Grey en su discurso, en que las par-
tes beligerantes no estaban univer-
salmente reconocidas como Estados
soberanos por todos los Gobiernos
extranjeros; ni tras las leyes interna-
cionales que definen y regulan las
condiciones de un bloqueo, cuando
tales leyes comprenden casos tan
nuevos como el de bloquear países
neutrales que pretende introducir en
Inglaterra, ni puede hacerse efectivo
tal bloqueo en la forma que esas
mismas leyes internacionales pres-
criben. Menos puede exigir Inglate-
rra respeto a un derecho que tantas
veces y tan escandalosamente ha es-
carneado y atropellado.

Don RAMIRO
(De «La Tribuna»)

(DE COLABORACIÓN)

HABLANDO CON EL MÉDICO

Higiene de los niños mayores

VIII

De la anemia escolar

Se esfuerza usted, doctor en de-
mostrar que el niño es diferente del
adulto; sin embargo hay cosas en que
son iguales. La sangre, veibricia,
tan roja es la que sale de la herida de
una criatura, como la que mana de la
que se produzca una persona mayor.

Pues, no obstante, la losa de
sus razonamientos, me va usted a
permitir que le haga observar algu-
nas diferencias.

Si, las hay. Para demostrar su
asombro, comienzo por un ejemplo
tan vulgar como expresivo.

Por el aspecto y color el agua, de
almidón y la leche pueden parecer el
mismo líquido. No es cierto?

Muy cierto.

Y sin embargo, vistas al micros-
copio se ve que son bien diferentes.

Aunque el contraste entre la sangre
del niño y la del adulto no es mu-
cho menos, tan radical, una y otra
tienen distinta proporción de globu-
los, diferente tanto por ciento de agua,
diversa cantidad de aléxmas, etc.,
éctera. Más lo que debe usted conocer
de todo esto, es la gran facilidad con
que el niño cede a las causas produc-
toras de anemia.

Si hiciese ahora un estudio de estas
parecería tan honroso como pesa-
do e inútil, pero conviene que le ha-
ble de una forma muy corriente que
interesa a los padres y al maestro,
además de ser curiosa para el médico
por los errores de diagnóstico a que
puede prestarse. Me refiero a la lla-
mada anemia escolar.

¿Es decir que la escuela produce
anemia?

La escuela no, pero aquellas es-
cuelas o colegios que no reúnan las
debidas condiciones higiénicas, sí.

¿Y en qué se conoce este mal en
los niños?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

tes, cuando creía que su desgracia se había consumado por completo.

Semejante a un trabajador que sepultado y cubierto de tierra por el hundimiento del terreno en que trabajaba, sintiendo que le va faltando la luz a sus ojos, el aire a sus pulmones, el espacio a sus miembros aprisionados y encogidos y lacios, se dice: «Estoy perdido» y se prepara a morir, persuadido de que es inútil gritar ni hacer ningún esfuerzo para salvarse.

Pero que oyendo a través de la tierra amontonada el ruido sordo de las libertadoras azadas, se apodera de él un deseo frenético de librarse y de vivir, y mordiendo los puños de impaciencia ahora, cuando hacía un momento estaba tan tranquilo y resignado mientras creyó perdida toda esperanza, exclama:

— ¡Qué lentamente y qué despacio vienen!
Ya no contaba Cipriana por semanas ni por días era por horas. Y a la salida de la comida, que faé sauntosa, era ya por minutos.

Pero nada, siempre nada.
Entonces Cipriana debió comprender que los amigos desconocidos la prescribían que se defendiese por sí misma, y toda ruborizada descubrió el sentido y significación de aquella segunda recomendación que le hacían diciéndole: «Mostraos animosa».

Con los codos apoyados sobre una mesa y enteramente indiferente a cuanto la rodeaba, como si no fuese la heroína de aquella fiesta, se hallaba meditando así en el momento mismo en que iba a principiarse el baile.

De repente se estremeció y se puso encarnada al sentir el contacto de una ardiente mano que se posó sobre sus hombros desnudos.

Semejante contacto le paralizó que era una grosería y un insulto.
Se volvió vivamente y se halló con el rostro del barón Matifay, en el que se dibujaba una sonrisa algo forzada.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 123

— Lo habré tal vez dejado en la sacristía, dijo.

«Un libro que había costado quinientos francos! Verdaderamente los millonarios no reparan en el dinero, pero, no, les gusta perderlo.

— Es menester buscarlo, replicó Matifay.
Este incidente dió lugar a un peguño retraso.
Pero en seguida un hombre vestido con traje de arlequín bien acomodado, se abrió paso entre la apilada multitud de convidados y curiosos, llevando el precioso libro en la mano.

— Aquí está el libro, dijo, yo había visto bien en donde lo había puesto la señora un momento antes de firmar en el libro.

Matifay se preparó noblemente a dar al hombre una gratificación de cinco francos.

Pero el artesano, que no era otro que nuestro amigo Jacquemin, rechazó con desdén así la moneda como la mano que se la daba.

Gracias, dijo; además, el libro es de la señora, y yo quiero tener el gusto de entregárselo en su propia mano, porque se me figura que esto me hará afortunado en mis amores.

Quizás ese lenguaje era un poco atrevido, pero la fisonomía de Jacquemin era tan franca y tan honrada, que Cipriana se sonrió y tomó su libro diciéndole:

— Gracias, buen hombre, haciéndole como recompensa una graciosa cortesía.

El libro estaba encerrado en un rico estuche, y al abrirlo maquinalmente, Cipriana sintió la punta de un billete metido entre el forro de terciopelo del estuche y la cubierta del libro.

Este billete la hizo estremecerse, pues pensó que sin duda debía contener la explicación y singular abstención de los amigos desconocidos.

Pero como Matifay, sentado en el coche, enfrente de ella, la devoraba con la vista, no podía abrir el libro ni leer el billete que encerraba, sino después de haber llegado a casa.

Tan pronto como se apeó del coche y pudo verse libre de

— Algunas criaturas al medio año próximamente de ir a la escuela presentan dolor de cabeza y vómitos que se repiten de una manera especial cuando están en clase. Estos niños se fatigan al menor esfuerzo, tienen tendencia al sueño, adelgazan y se ponen pálidos. Pierden además su habitual alegría y el insaciable deseo de jugar tan propio de la edad. El médico reconoce un chiquillo en tales condiciones y se hace cargo de sus antecedentes y juzga el caso de anemia escolar, no sin extrañeza de los padres que creían no debiera tener influencia alguna en la salud de su hijo, el lugar de enseñanza a donde cotidianamente concurre.

— ¿Y puede usted decirme las causas de semejante padecimiento?

— En primer lugar el aire viciado que se produce en las escuelas, cuyo recinto sea pequeño con relación al contingente de niños que a ella acuda mañana y tarde. Cuando un local no tiene la cubicación que corresponde al número de personas que alberga, a cada metro cúbico del aire que confina corresponde menos oxígeno y más anhídrido carbónico. Se produce entonces una asfixia lenta que ocasiona cierto estado anémico de carácter crónico, porque el regenerador por excelencia de la sangre es el aire puro; e iguales trastornos produce la calefacción mal establecida, el alejamiento de la familia que sufren los alumnos internos, y los esfuerzos intelectuales superiores a sus energías que realizan algunos niños muy pundonorosos para quedar bien en los estudios, obtener premios, etcétera.

— Pero diga usted, doctor, ¿no tiene remedio todo esto?

— Las clases ricas dispondrán la enseñanza en el propio domicilio durante la época del padecimiento. Para los pobres uno de los más excelentes recursos consiste en situar las escuelas fuera de las ciudades y rodeadas de bosques, tal y como las describe el notable A. Japha. El modelo de estas escuelas es la célebre de Charlottenburgo. Por otra parte, es muy conveniente que el niño, al regresar de la escuela, no se ocupe ya en otras tareas (lección de piano, de dibujo, sostener niños pequeños, vender periódicos, ayudar en faenas de la casa, etc.) junto con este consejo, que pudiéramos llamar doméstico, están los recursos que se denominan sociales: higienicas escuelas en amplios terrenos de recreo, coledios escolares, fospicios marítimos, sanatorios campestres y mucha vigilancia en la inspección escolar.

— Quisiera conocer el verdadero modelo de escuela para los niños.

— Pues en la próxima conferencia me ocuparé de tan importante cuestión para la salud de los pequeños.

DOCTOR FORIEZA

De Filipinas

Cuentan que en Filipinas se ha despertado vivísima y rotunda, la simpatía por España.

Los filipinos querían tomar parte activa en el suspenso Centenario de Cervantes; había acordado la Cámara legislativa destinar 50 000 pesos a esa conmemoración patriótico-española, y dudéense allá de que no se tenga cuenta de ellos cuando se trata de «la España mayor», o sea de la unión moral hispanoamericana. Los indios y mestizos de Filipinas se tienen por tan españoles de raza como los criollos y mestizos de América.

Todo esto es ciertísimo, y mucho más en el mismo sentido que nosotros sabemos, y que, en alguna parte hemos publicado varias veces. En Filipinas es amada España, y los filipinos, aunque tan distintos de nosotros étnicamente, se sienten españoles, y enojáanse cuando creen que no se les considera así.

Lo que no es tan cierto es que esto constituya un resurgimiento o renacimiento, palabras expresivas de algo que vuelve a resurgir o nacer después de haber muerto. En Filipinas nunca murió el amor a España, ni dejaron nunca los filipinos, en su inmensa mayoría por lo menos, de creerse y sentirse españoles. Aún en los días críticos más terribles de la revolución; aún cuando los soldados españoles y los españoles que no eran soldados sufrían el fuego y el ultraje y los malos tratamientos de los insurrectos.

La revolución separatista de Filipinas fué, como casi todas las del continente americano, no una subversión de la colonia contra la metrópoli, sino una mala inteligencia entre elementos metropolitanos y coloniales, pérfidamente aprovechada por otros que iban a su negocio.

El pueblo filipino fué colonizado, en el más noble y elevado sentido de la palabra «colonizar», o, mejor dicho, fué cristianizado y españolizado por los religiosos españoles. La españolaización de Filipinas es la obra gloriosa de los misioneros. Por ello, por las Ordenes religiosas españolas que allí evangelizaron y siguieron cultivando siempre aquella villa del Señor, hicieron españoles los filipinos, y continúan siéndolo.

Contra la obra de los religiosos actuaron dos factores, por desdicha de España, procedentes, como los mismos religiosos, de la madre Patria: uno el sectarismo de los librepensadores y anticlericales, cuyo órgano de acción fué la francmasonería; otro, una burocracia infinteligente, para la que Filipinas no era, por regla general, sino el medio de restablecer los inevitables déficits del sueldo peninsular. Uno y otro factor actuaron apoyándose en los filipinos, que ya estaban lo suficientemente ilustrados para desempeñar los más importantes cargos públicos, y a los que se negaba siempre lo que les correspondía por rutinariosmo, incomprensión y egoísmo. Así se produjo el conflicto filipino, que no hubiese llegado, sin embargo, al menos tan pronto, al trágico desenlace sin la intervención extranjera.

Pasado el choque, colocados los filipinos ilustrados en los puestos que apetecían, siguió la agitación su curso natural, y no es que resurja nada, sino que continúan las islas siendo españolas, y lo continuarán «per saecula saeculorum», si nosotros, con torpe política o con punible abandono, no trabajamos porque dejen de serlo.

Afortunadamente, las Ordenes religiosas continúan allí, y esta es una garantía de la perpetuación del españolismo filipino (De «El Universo».)

De todas partes

Lo que se fuma

Aunque parezca absurdo, en España, y sólo durante el mes de enero último, se ha recaudado por tabacos 18.685 988 pesetas.

Esta cifra asombrosa da al traste con todos los pesimismo propalados por los que se obstinan en que la guerra europea nos reducirá a la mayor miseria.

Todo puede ser; pero un pueblo que gasta en fumar más de diez y ocho millones y medio de pesetas, no parece que sienta el peso de los problemas de las subsistencias, del carbón, del papel, etc...

Queda un consejo: el de que la recaudación del último enero supera en pesetas 1.196.500 a la de iguales meses de 1915.

Y si el aumento progresivo continúa, allá para el año 1920, cuando franceses, ingleses, alemanes y austriacos decidan poner punto a su contienda porque hayan consumido ese último franco que marcan el límite de sus recursos, cada español dedi-

cará (sobre poco más o menos) quin-ce o veinte duros diarios a satisfacer el pequeño vicio.

Cómo se cultiva el odio

En la «Gaceta de Colonia» leemos: «Cuando se realizaba el cambio de prisioneros franceses, y alemanes en la estación de Lyon, llegó un nuevo grupo de prisioneros franceses; algunos de éstos se acercaron, en un momento de poca vigilancia, a los alemanes que esperaban allí, diciéndoles: «Alemania es buena; queremos ser buenos camaradas».

Estos franceses estaban, por lo visto, muy satisfechos del buen trato que habían recibido en Alemania.

Pocos momentos después estos mismos prisioneros franceses, que volvían contentos de Alemania, fueron sorprendidos por una alocución de un catedrático, que les dijo poco más o menos lo siguiente:

«En estos momentos volvéis a vuestra patria como testigos elocuentes de la barbarie alemana, como testigos del mal trato y de los descuidos sanitarios que tuvisteis que sufrir en Alemania. Debéis contar todo esto en todas partes donde lleguéis, para que se conozca en Francia cada día más la brutalidad alemana y para que se la desdén con la debida justicia».

El valor de los buques ingleses destruidos en 1915

Según informes de «Liverpool Underwriter Association», el valor de las pérdidas de buques británicos en 1915 es de 600 millones de marcos, de las cuales 420 han sido causadas directamente por acciones de guerra. En 1913 el valor correspondiente fué de 120 millones de marcos. Los astilleros británicos construyeron en 1915 buques nuevos por valor de 240 millones de marcos solamente.

Las consecuencias económicas resultantes de esto quedan agravadas por el hecho de haberse incautado el Gobierno británico de la tercera parte del tonelaje de la Marina mercante nacional.

Situación económica de Inglaterra

La situación económica de Inglaterra se refleja en la circunstancia de haber sido restringido notablemente el suministro de petróleo para automóviles particulares; la Comisión de Comercio propuso reducir el consumo de celulosa para la fabricación de papel en un 60 por 100, mientras que los editores proponían sólo un 25 por 100. El tamaño de los diarios es considerablemente menor.

Los ferrocarriles británicos sufren grandes trastornos, pues 1.500 ferro-

viarios se han alistado, y varios talleres de vagones han sido utilizados en la producción de municiones.

La Comisión de Economías se propone reducir las dietas de los miembros del Parlamento inglés de 8 000 a 6 000 marcos anuales, e implantar economías en la Instrucción Pública.

El último discurso de Wilson

Reproducimos a continuación párrafos textuales del discurso que el 27 de enero último pronunció Wilson en presencia de un grupo de comerciantes norteamericanos:

Dijo así el presidente: «He procurado mantener la paz en contra de una extraordinaria y a veces muy injusta oposición a mi propósito, y en todo momento apelaré a cuantos medios estén a mi alcance para impedir que seamos víctimas de una catástrofe tal como la guerra».

Nadie podrá decir que, a mis desvelos por la defensa de la Patria se mezcla el más leve deseo de hacer uso de mi autoridad para lanzar el país a la guerra. Ahora bien, algo existe que los americanos preferimos a la paz, y son los principios en que se funda nuestra vida política. Nosotros no os hallamos siempre dispuestos a empuñar las armas en defensa de nuestro honor. Jamás crearemos un conflicto; pero tampoco hemos de evitarlo por pusilanimidad que si en pro de algún ideal deben luchar en los Estados Unidos, ese constituye la integridad de las propias convicciones.

Tened en cuenta que la situación actual en el mundo entero no es como la de ayer, y que la de mañana aparecerá hártido dudosa; por lo tanto, no me es posible predecir cuáles han de ser mañana las relaciones internacionales de nuestro país, y empleo el adverbio en su más estricta acepción.

Y en tales circunstancias, no me es posible guardar silencio y dar lugar a que la nación crea que lo porvenir se halla tan asegurado como lo presente.

América no será nunca la agresora; pero América no ejerce tutela sobre el mundo para imponerle sus puntos de vista, y así, en todo instante, hemos de ser fieles servidores de cuanto amamos y defenderlo con ahínco».

Sección oficial

Escuadrón Cazadores de Menorca núm. 2

Teniendo que procederse por este Cuerpo a la enajenación del fieno de

los caballos alojados en el Cuartel que ocupa el mismo a partir del día 1.º de marzo próximo, se hace público para que los señores que deseen su adjudicación remitan a la Oficina de Mayoría de este Escuadrón, en el Cuartel de Santiago, hasta el 29 del actual, bajo cerrado los pliegos de condiciones; haciéndose presente que el importe de este anuncio será de cuenta de aquél a quien se le adjudique la contrata.

Mahón 14 febrero 1916. — El Comandante Mayor, Luis Rodríguez Moncada.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Alejo confesor y Julián de Capadocia. Santo de mañana. — Santos Siméon obispo, Máximo, Claudio y Eladio. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de febrero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menores número 70. Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Diaz. Imaginaria: Comandante de Infantería don Justo Martínez. Hospital y provisiones: Primer Capitán de Caballería. Vigilancia: Oficial 2.º del 70. El Comandante Sargento Mayor. — P. A. — El Capitán Ayudante, Joaquín Albertí.

DE ALAYOR

Nunca es tarde cuando llega...

el momento, que haciendo honor a la verdad y al objeto de esclarecer ciertas anomalías que sólo pudieran conducir el día de mañana a una disgregación deplorabile en nuestras propias filas; conviene que los Socios de la «Agrupación Monárquica de Alayor» entre los que nos contamos desde su fundación, sepan sus atribuciones como tales, esto es, si pueden ser pisoteados sus derechos sociales por alguna empresa particular mangoneada al antojo y capricho del... que sea, para evitar en lo posible que vuelva a repetirse la mala intención que nos ocupa.

Fué el caso que se anunció un concurso de trajes para niñas de marcada edad cuyo anuncio decía en uno de sus párrafos: «sólo tendrán derecho a tomar parte en el concurso los que sean hijos de socios de esta Sociedad», y efectivamente, el premio primero se adjudicó a una muchacha muy respetable, pero cuyo padre (E. P. D.) nunca perteneció a nuestra Sociedad; y en el campo político luchó en uso de su perfecto derecho en contra de nuestros ideales.

(A qué obedeció? no se sabe. Alguna simpatía particular debió haber a favor de la mentada niña, pues dice-se que un señor del Jurado (así se calificó) antes de reunirse, para deliberar ya profetizaba por una de las causas céntricas que, «pese a quien pese el premio sería de fulana porque nosotros somos nosotros y con nuestra verbosidad indiscutible haremos respetar la justa Ley del Jurado».

Per lo expuesto y otros casos que podrían publicarse y son del dominio público, esperamos que la digna Junta Directiva que tanto se desvela por la próspera marcha de nuestra Sociedad, tratará de imponerse, dando siempre y en todos los casos a Dios lo que es suyo y al César lo que le pertenece, atemperando su sano criterio a la confraternidad social, único medio de llevar adelante la obra emprendida.

Varios socios.

Alayor 14 febrero de 1916.

MAHÓN

Según nos informa la empresa del Teatro Principal, está ultimada la formación de una compañía de ópera bajo la dirección del maestro Gálfo Mazzi, cuyo debut ha de tener lugar el sábado 19 con la inspirada ópera en tres actos «Rigoletto». En la taquilla del Teatro hay abier-

los cumplidos y enhorabuena que todos a porfía la daban, corrió a encerrarse en su cuarto.

El billete no contenía más que una sola línea, pero una línea que era la respuesta exacta de todas sus angustias y congojas y hasta de sus cóleras y tristezas, como si la que había escrito este billete hubiese podido leer hasta en el fondo de su conciencia.

Esta línea decía:

«No acuséis a nadie. Mostraos animosa. Estáis salvada».

«CONDESA DE MONTECRISTO».



CAPITULO XV

Un resplandor, un rayo de luz y una sombra.

El primer impulso que experimentó Cipriana después de haber leído este lacónico billete, fué el de entregarse a una alegría delirante, no tanto por la afirmación que contiene de «estáis salvada», sino porque venía a probarle que todas sus sospechas habían sido injustas y mal fundadas.

«Es tan doloroso y causa tanto mal el verso uno obligado a acusar a aquellos a quienes ama!»

El resto del día lo pasó en aquella especie de embriaguez que no la abandonaba hacia tiempo, embriaguez que podría llamarse de la esperanza.

Pero aquel día tampoco vino nada de lo que aguardaba. No podía estar quieta en un lado un solo instante, y le parecía que si no se acababa pronto aquel angustioso estado, concluiría por matarla.

Se sentía más tranquila, ciertamente, algunas horas an-

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 17.

Riña en Motril

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha leído a los periodistas las siguientes noticias en dicho ministerio por telegramas oficiales.

De Granada comunican que en el pueblo de Motril riñeron por cuestiones privadas Francisco y Florencio Moren y dos hijos de este último.

La riña que empezó por palabras pasó pronto a vias de hecho sacando los contendientes armas de fuego con las que se hicieron unos 20 disparos.

Pasaban por el lugar del suceso Gerardo Murillo y su criado siendo heridos ambos por los proyectiles disparados por los contendientes.

El estado de Gerardo Murillo lo han calificado los médicos de grave.

Guardia civil muerto por un tren

En Tarragona ha sido arrollado y muerto por un tren el guardia civil Lorenzo Mallen.

El guardia Mallen vestía de paisano y le sucedió la deagracia al querer tomar el tren estando éste en marcha.

Consejo de ministros

El consejo de ministros empezó a las 5'30 tratando los ministros de los asuntos de actualidad.

El señor Villanueva manifestó que "El New York Herald" en su información trata de la conferencia de los embajadores beligerantes para tratar de la adquisición de los buques mercantes austroalemanes fondeados en los puertos españoles desde el principio de la guerra y que España quería comprar.

El ministro de Hacienda señor Urzáiz mostró reservadísimo con los periodistas comunicando únicamente que había presentado a la firma el decreto por el cual se concede al puerto de Barcelona depósitos francos.

El ministro de Marina dió cuenta de que el transporte de guerra español "Almirante Lobo" había zarpado con rumbo a Nueva York donde va a cargar material de guerra con destino a nuestro ejército y marina.

El señor Alba nos manifestó que el consejo habíase ocupado con detenimiento de la cuestión de las subsistencias examinando la gravedad del problema y buscando solución en la intensificación de obras públicas.

El señor Urzáiz leyó una estadística de la cantidad de los artículos exportados, demostrando que la salida de la lenteja y el arroz no ha influido en el precio de los citados artículos en el mercado español.

El Gobierno estudió la crisis obrera acordando la construcción de ferrocarriles secundarios con el fin de ocupar trabajadores y solventar en parte la crisis que atraviesan por

falta de trabajo. Recomendó al señor Amós Salvador la publicación del correspondiente decreto.

El citado ministro habló de los fletes exponiendo al Gobierno las medidas que favorezcan la exportación y que publicará oportunamente.

Comentarios a un artículo

"El Diario Universal" comenta el artículo publicado por "The Times" sobre las negociaciones de paz entabladas entre Viena y el rey de Montenegro y en las que el periódico inglés dice intervino el embajador español cosa que niega "El Diario Universal" diciendo que nuestro embajador se limitó a transmitir un escrito que enviaron los propios ministros y que no pueden dirigirse a nuestro embajador censura alguna por su actuación.

El conflicto del carbón

El Gobierno ha designado a los señores Alba y Luque para que vean de poner remedio al encarecimiento de los carbones procurando a la vez solucionar el conflicto que por su escasez se presenta.

Comentarios favorables

Ha sido comentado favorablemente las intenciones del ministro de la Guerra señor Luque de restablecer el artículo 29 de la ley constitutiva del Ejército.

Huelga solucionada

De Barcelona comunican que se han reunido los obreros y patronos de Sabadell solucionando la huelga mediante la concesión hecha por los patronos de subir los jornales como lo solicitaban los obreros.

Acordaron en la reunión tenida entre patronos y obreros que el 31 de enero del año 1917 se reúna una comisión mixta para regular el salario de los trabajadores.

Los obreros tuvieron un mitin en el que se les dió cuenta de los acuerdos tomados y del aumento de salario, siendo probable que hoy reanuden sus trabajos todos los que estaban en huelga.

DE LA GUERRA

Madrid 17.

Parte alemán

Radiograma de Nordeigh da cuenta del parte dado a las doce de la noche por el Cuartel General alemán, en el que comunica que fueron rechazados tres ataques nocturnos dados contra nuestras posiciones por las tropas inglesas al sur de Iprés, y en cuyos combates causamos un centenar de bajas al enemigo.

Fracasaron los intentos de los franceses de recuperar las posiciones que en los últimos combates les tomamos al noroeste de Toubure.

Por tres veces intentaron los franceses el ataque, siendo rechazados bravamente por nuestras tropas.

En oriente no hay nada que señalar; las persistentes nevadas impiden toda acción en aquel frente.

En el frente italiano continúan

los combates entre la artillería.

En Kustiland límite frente Kaertia Daverdo la lucha es de minas y granadas de mano.

Delante nuestras posiciones de la región de Doubon el campo enemigo se ve cubierto de cadáveres.

Un avión turco bombardeó las posiciones enemigas de Kutelamara causando grandes destrozos.

Volvimos a derrotar al enemigo en la batalla sostenida al oeste de Carna. Las pérdidas que tuvo el ejército enemigo se calculan que ascienden a dos mil hombres.

Cogímosles también 300 acémilas en las que había gran cantidad de víveres y municiones.

Cerca Adun en los bosques de Sebrech y Osmany Eullaide sorprendimos a una división enemiga a la que aniquilamos.

Los supervivientes huyeron abandonando la impedimenta.

Los Estados Unidos y Alemania

El periódico inglés "The Morning Post" que se publica en Londres dice que comunicándole de Washington que aun no se sabe con certeza la actitud que adoptará el presidente Wilson con respecto al memorándum alemán pero se cree que la decisión del presidente de los Estados Unidos será favorable para Alemania.

El rey de Bulgaria

Un radiograma de Pola dice que en la mañana de ayer llegó a Viena el rey de Bulgaria. En la estación fué saludado, en nombre del emperador, por el archiduque heredero Carlos Francisco José. A su paso por la ciudad fué aclamado en todas partes por la multitud.

Acompañaban al rey el presidente del Consejo de Ministros búlgaro, Radoslavoff, y el generalísimo Jekow.

Al mediodía el rey de Bulgaria hizo una larga visita al emperador.

El parte francés

De la Torre Eiffel comunican el parte facilitado anoche por el Estado Mayor francés que dice lo que sigue:

Nuestras tropas verificaron ayer varios ataques nocturnos en combinación con los ingleses, contra las posiciones enemigas del sur de Iprés en los que se entablaron empeñados combates causando varias bajas.

En Artois nuestra artillería destruyó un blockaus enemigo, obligando al enemigo a retirarse a nuevas posiciones.

En la región de Somme no hubo hecho alguno de importancia reduciéndose nuestras tropas a sostenerse en sus posiciones rechazando los pequeños ataques alemanes con granadas de mano.

En la Champagne continúa con la misma actividad los duelos de artillería; no habiendo nada nuevo que señalar en los Balcanes donde están paralizadas las operaciones.

Noticias varias

Comunican de Berlín, que según informes fidedignos, han sido detenidos en San Petersburgo, hasta fines de octubre último, más de 10.000 desertores, añadiendo que si fuese posible contar el número de desertores habidos en todo el imperio ruso, daría un numeroso ejército.

De Pola llega la siguiente noticia: En la mañana de ayer, en la capilla del castillo, se celebró una misa a la cual asistieron el rey de

Bulgaria, el mariscal archiduque Federico y el jefe de Estado Mayor Hötendorf. Al mediodía hubo una comida en el tren real, en la que tomaron parte el archiduque Federico, el jefe Estado Mayor y un pequeño séquito. Después de despedirse del archiduque, el rey abandonó el cuartel general austrohúngaro.

Otro despacho recibido de Pola dice que en el día de ayer fueron muy violentos los combates de artillería en el frente del litoral italiano causando enormes destrozos, conservando los austriacos todas las posiciones conquistadas en la región de Rombon, a pesar de los numerosos ataques de los italianos.

Las fuerzas austrohúngaras que operan en Albania han ocupado las posiciones enemigas del bajo Arzen.

Por correo

Madrid 16.

Moros y españoles

Con ocasión del combate sostenido últimamente por nuestras tropas de Africa contra los moros, sufrimos la desagradable sorpresa de saber que nuestros enemigos usaban granadas de mano, empleándolas en gran cantidad.

¿De dónde sacaron los moros esas granadas? ¿Quién se las proporciona?

Dos posibilidades existen: una, la de que nuestros industriales se ocupen de la fabricación de tales armas, vendiéndolas en cualquier parte y a quien se las pague. Partiendo de esta hipótesis, nos prueba que de este modo nos creamos serios peligros, por emplearse el producto de nuestra propia industria contra los soldados españoles.

De comprobarse este hecho, hay necesidad de que toda la fabricación de armas esté, sin ninguna excepción, en manos del Estado, y si la industria oficial no es suficiente para nuestras necesidades, debe guardarse la más severa vigilancia en la industria particular, sobre todo en la exportación de armas a los mercados compradores. Además, se evitará el contrabando.

La segunda hipótesis consiste en que esas granadas de mano, empleadas por los moros, hayan sido proporcionadas a éstos por personas ajenas a España.

Tiempo hace que sospechamos que una nación extranjera puede tener un interés especial en perjudicar nuestros intereses en Africa, prestando a los moros su eficaz ayuda con el envío de armas de toda clase.

Si en el caso que nos ocupa se tratase de cosa parecida, se probaría que tal nación mira con recelo nuestra extensión colonial en el Norte africano, esforzándose en crear dificultades a nuestras tropas del otro lado del Estrecho.

¿Cuál de las dos hipótesis es la real? No lo sabemos. Pero lo sucedido debe tener preocupado a nuestro Gobierno, para procurar que no se repitan sorpresas tan desagradables para España.

La protesta de lord Charles Baresford

En el "Morning Post" se publica una carta del almirante inglés lord Charles Baresford de la cual extractamos los siguientes párrafos:

"La convicción gana terreno de que la guerra se hubiera terminado ya hace meses, si a nuestra marina de guerra se le hubiese permitido entrar en acción y si hubiésemos hecho uso de nuestros derechos legítimos de beligerante. Hemos des-

cuidado aprovechar la tremenda fuerza que tenemos entre manos y que está representada por el poder de nuestra flota.

En el país reina perturbación por nuestro modo de dirigir la guerra. La gente se da cuenta de que triunfos oratorios no consiguen la victoria ni tienen como resultado que la guerra se acerque a su fin. El gobierno no se ha atrevido todavía a gobernar. Será preciso que el público y la prensa le obliguen a ello antes de emprender una acción en asuntos de los cuales depende nuestro éxito.

Reconozco que ahora hay dificultades, pero ellas han sido creadas por nuestra culpa. Debido a la falta de decisión y de una acción rápida al principio de la guerra, nos encontramos ahora en un estado inextricable de confusión y de enredo.

La guerra se gana combatiendo, pero no con confusas proclamas, reales órdenes, ni nombramientos de innumerables comisiones.

Quítad las trabas a la marina de guerra, y el resultado será visible dentro de pocas semanas.

AVISO

En la calle Bastión, número 25, queda abierto un despacho que se dedicará a la gestión:

De toda clase de asuntos judiciales y administrativos, incluso los de quintas y consumos.

De colocación de dinero a préstamo. Hay varias cantidades disponibles.

De compraventa y administración de fincas rústicas y urbanas.

Cumplimiento de exhortos en todos los Juzgados de España.

Se hallan al frente de dicho despacho los procuradores don Gabriel Orfila Seguí y don Gabriel Orfila Cardona.

Sucursal en Barcelona

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas los días 2 y 15 de febrero:

Día 2
Don José Ponsell Coll, 66 años, Pi y Margall, 78, de cáncer vertebral.

Magdalena Donato Fiorit, 1 mes, S. Jerónimo, 25, de bronconeumonía.

Día 3
Don Cristóbal Estela Tardós, 59 años, Santa Ana, 13, de reblandecimiento cerebral.

Día 5
Don Sebastián Femeñas Pons, 72 años, Hospital Municipal, de vejez.

Día 6
Don Bartolomé Pons Oñiza, 72 años, Gracia, 114, de miocarditis.

Día 8
Doña Mariana Gomila B. gur, 46 años, S. n. Ciemeate, de anemia perniciosas.

Doña Juana Pons Carreras, 84 años, Prieto y Cales, 116, de vejez.

Día 12
Doña Antonia Pons Far, 76 años, San Cirilo, 10, de gastroenteritis.

Día 14
Doña Eulalia Serra Oñiza, 49 años, Oñiz, 43, de cáncer de la laringe.

Doña Francisca Mir Pons, 45 años, Isabel II, de uremia.

Día 15
Doña Antonia Cheli Vicens, 56 años, Isabel II, de embolia cerebral.

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 14 febrero
1 buey, 353 kilos, Buixica de Torra.
1 ternero, 115'500, vergal se Font d'en Merli.
1 ternera, 200, José Pons (Terre-rias).
2 carneros, 81'500, Biniparrell de Bernardo.
3 idem, 72'500, Buixica Vay.
7 cerdos, 297.

o el abono para diez únicas funciones que se celebrarán cuatro en días laborables y seis en días festivos.

Por ser función de abono el próximo sábado día 19 se avisa a los señores que tenían encargadas localidades para los sábados quedan éstas nulas.

El Gobierno que preside el conde de Romanones ha aceptado la designación del Comité Liberal de Ibiza nombrando candidato ministerial por aquel distrito para luchar en las próximas elecciones de Diputados a Cortes a don Carlos Román Ferrer.

Resulta verdaderamente detestable el servicio de telégrafos, pues hemos llegado al caso de que un telegrama puesto en Barcelona a las cinco, no ha sido recibido en Mahón hasta después de las nueve. Esto una velocidad de cuatro horas.

Sería conveniente se mirase por quien tiene atribuciones para ello, de dónde proviene el mal que expone y se remediara en lo sucesivo.

Fué embarcado para Palma el agente de Vigilancia don José Comas, que hace días sufrió un acceso de locura, por no decrecer el mal que obligó a trasladarle de su domicilio al Hospital Civil.

Después del temporal reinante y desequilibrio atmosférico de los días pasados que ha causado desgracias y perjuicios grandes a los pueblos costeros, vuelve a normalizarse el tiempo mostrándose primaveral.

Los niños débiles deben tomar Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD; a los que frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. Veinticinco años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácense; la oferta es interesada.

Creemos que la Autoridad competente se habrá fijado en ciertos puestos de venta y librerías en los que se tienen expuestas al público novedades de sabor, olor y color repugnante y escandaloso, tal vez indicio de otras mercancías de más baja estofa.

Si está prohibida la venta de un arma de fuego que al fin y al cabo amenaza la vida de un individuo (será hecho que se expandan estas otras armas que tienen la tendencia de envenenar a la sociedad?

De las estadísticas leídas, resulta que Alemania es la nación que más lee nuestros libros. Los pedidos son en tan gran número que demuestran tener un conocimiento exacto de nuestra literatura antigua y actual. Después de Alemania figuran los Estados Unidos, luego Inglaterra y después, a bastante distancia, Francia que nos compra muy poco; Italia apenas nos lee y Portugal ni siquiera los mira.

¿Es esta la fraternidad ibérica y latina?

Por conducto que nos merece confianza, sabemos que el inteligente doctor Valdés de Ciudadela intenta dar una conferencia en el Colegio Salesiano acerca el importante tema "Insectos microscópicos de la Creación".

La conferencia se dará al tiempo de exhibirse una película pedida al efecto, del mismo tema.

MARITIMAS

Anoche a hora de itinerario zarpó para Palma el vapor correo "Mahón".
— A las primeras horas de esta mañana ha fondeado en este puerto el vapor correo "Monte Toro", conduciendo la balsa, carga y pasaje, debiendo salir esta misma tarde a hora de itinerario para Barcelona.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una **ampliación fotográfica** REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

LA TROPICAL

Confitería y pastelería de Bernardino Coll

Doctor Orfila, 32

Pastilas de café con leche

Pueden competir con las que gozan más fama.

Tienen un sabor tan agradable que satisfacen al paladar más exigente.

Se venden en elegantes estuches propios para regalo, desde 25 céntimos uno, en la confitería

LA TROPICAL

m. j. s.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjerías al contado y a plazo.

Cartas de crédito, sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, et étera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y co cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Para vender

Lo están las fincas siguientes: Tres alcañanes situados en el Andén de L. vante, números 10, 17 y 19. Una casa calle de San Jerónimo, número 1, esquina a la calle de San Jaime. Informes calle San Juan, 87, Mahón.

CURSACH

PEDICURO CALLISTA Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo solicitan

COS GRACIA, 4

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Compañía. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca: Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5 Ortografía y Caligrafía. 6 Ortografía y Caligrafía. 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8 Redacción usual y Caligrafía. 9 Redacción comercial. 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y mareas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo simple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos 40. 50 o 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid.

por DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAVILÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela.

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Sirvienta Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2, se sup le re

Cocinera Hay una muy bien entendida en su oficio que desea encontrar colocación en una buena casa.

Para informes en esta imprenta.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico

del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano. 1'00
AMO (Bruno del) — Toros y toreros en 1915. 3'00
ANÓNIMO — Cielo azul y arona roja. 3'50
ARMAS (José de) — El Quijote y su época. 8'50
BAROJA (Pío) — Memorias de un hombre de acción. — Los recorridos de la astucia (novela). 8'50
BAUDELAIRE (Carlos) — Las flores del mal. 3'50
BAYO (Ciro) — Higiene sexual del soltero. 2'00
BEDOYA (Manuel A.) — La señorita Carlota. 8'50
BERMEJO DE LA RICA (Antonio) — El álamo (novela). 3'00
BRAHMACHARIN BODHA BHIKSHU (J. C. Chatterji) — La filosofía esotérica de la India. 1'00
CONAN-DOYLE (Arturo) — El Emperador de los piratas. 1'00
DEULOFEU (José M.) — Tami y su heros. 2'00
DICENTA (Joaquín) — Mi Venus (novela). 1'00
DROMARD (Gabriel) — El ensueño y la acción. 8'50
FRANCE (Anatole) — El anillo de ematista. 5'50
GULLMANN (Andrés) — Mi prima Marta (novela). 1'00
HERNÁNDEZ CATÁ (A.) — Los frutos ácidos (novela). 1'00
HOYOS Y VINENT (Antonio) — El Monstruo (novela). 3'00
INSUA (Albarto) — El alma y el cuerpo de don Juan. 3'50
LINARES RIVAS (Manuel) — Fantasmas (comedia en 2 actos). 3'00
LISTZ (Doctor Franz) — Lo que heredó Alemania si viviese. 1'00
MARTINEZ NAGARINO (Juan) — Recuerda el alma dormida (poesías). 3'00
MASPERO (G.) — El Arte en Egipto. 5'00
MIO CID — Los milagros laicos (novelas modernas). 2'50
MUÑOZ GONZÁLEZ (Vicente) — Las fajas de un dolor (poema). 1'50
OROZCO MUÑOZ (Francisco) — Invasión y conquista de la Bélgica Métrica. 2'00
PAGES Y AGUILAR (Antonio) — La guerra en 1914 (2 vol). 7'00
PEGGI (Manuel) — Pienrazos. (De España y de la guerra). 3'00
QUILIANO (José D. de) — Papeles (novela). 2'00
REFANA (Alvaro) — La noche más alegre de Sherezada. 1'00
RUSINOL (Santiago) — Hojas de la vida. 0'50
TELLEZ Y LÓPEZ (Juan) — Vidas sin vida (novela). 3'50
VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir. 2'00
VASALLO (Eduardo) — El Conde de Romanones. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — La ola de plomo. 3'50

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Un cuarto de página'. It lists various rates for different ad sizes and positions.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un cuarto de página', and 'Medio página'. It lists rates for funeral notices.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16

Teléfono 84

Mahón

Despacho: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Imenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, operario, llegado de Barcelona.